

闵子骞墓沦落为荒地和菜园

整修多年仍杂草丛生,正式开放遥遥无期

晚报调查

墓园经常大门紧闭,园内不少碑刻雕塑隐藏在一人多高的杂草中,墓边是周围居民开垦出来的一块块菜地……近日记者调查发现,省城闵子骞墓缺乏维护管理,整修多年一直没能正式开放。



闵子骞墓边杂草丛生,缺乏管理维护。见习记者 韩笑 摄

见习记者 韩笑 万兵 田宇

园内荒草丛生,墓边蔬菜长得旺

11日早上8点半,百花公园西侧的闵子骞墓,门口的红色大门敞着,门两侧的柱子看上去刚刚刷过红漆显得格外耀眼。大门上方牌匾上有书法大师欧阳中石写的“崇孝苑”三个字。

与大门精神、大气的样貌相比,墓园内则是另一番景象。进入大门,迎面是一座仿古庙堂,通往庙堂的路两侧院子里杂草丛生,一些石碑和石块散落其间。

庙堂后就是闵子骞墓。高高隆起的墓冢周围长满了半米高的荒草。数十尊石羊、石马、石狮、石佛、铜佛几乎被荒草淹没。

墓冢西边过道里,一位戴眼镜的老人正在除草。老人姓

孙,就住在附近,已经66岁了。他之前除完草的地方已经种上了菜,有萝卜、辣椒、茄子,显然他已经在这耕种很长时间了。

“原来这里都是草,门口有个看门的人,就是每天开个门关个门,别的啥也不管。我看这里都长满草了,地都浪费了,自己在家闲着没事,就过来种些菜。”孙大爷说。

这时一阵音乐声从右侧传来,原来在主殿右侧的长廊里,有十多位老年人正在吹葫芦丝。

其中一位老人告诉记者,这里平时也没大有人来,即便来的人看完也是很失望地就走了。所以每天上午他们都来这个少人打扰的“宝地”吹葫芦丝。

啥时开门门卫说了算

下午3点,记者再次来到这里,墓地大门却已经关闭,有两位慕名前来参观的市民在门外等待。其中一位姓张的大爷说,他家住济南西边,特地抽空过来看一下闵子骞墓,已经在这里等了将近一个小时了。

记者敲了大门和东边侧门,都没有反应。就在记者和两位游客想要离开时,园区门卫才把东边的侧门打开。

整个景区就只有门卫范师傅一人负责,已经有十年了,他吃住都在这里。范师傅说:“一般早上

一大早我会开一会儿门,到了中午就关门去吃饭了。因为前一段时间天气热,下午基本就不开门了,开门也没人过来。”

“每天这里开门的时间都不固定,大部分时间是关着门的,老范出门买菜或者办事,就会把门关上。”在门口摆摊的石师傅说。

“平时来这里游览的人并不多,一天也就是十个八个。五一、十一人多一点,有时候也会有外地游客过来参观。”范师傅说,对院内丛生的杂草和有人

种菜的现象,范师傅则表示“没人管,也管不了”。

“我们在这里住了十几年了,以前闵子骞墓连大门都没有,近期才建了这个门。我和老伴进去过一次,里面荒草丛生,当时里面还有人养鸡呢。”家住附近小区的吴女士说。

吴女士说,在孝的方面,山东人做得很好,闵子骞墓可以弘扬孝文化,现在这样太可惜了。吴女士的老伴也说,听说这里要建济南市孝文化博物馆,不能拖拖拉拉。

何时正式开放仍未定

据了解,闵子骞墓的整修从1999年就已陆续开始,2004年对外开放,当年又关门维修。2008年又开始修缮,但到现在还未能正式开放。

对于闵子骞墓的现状,济南市考古研究所所长李铭回应,去年已经对闵子骞墓进行了一次整修,粉刷了大门,建了园区的东边围墙。但是,现在闵子骞墓还不是正规单位,不具备对外开放的条件,所以游客并不多,更没有能力和设施接待团体游客或者学校参观。

“现在对于闵子骞墓的整修已经基本完成。但是由于没有人员编制和缺乏资金,我们只能临时雇一人进行日常的安保工作。下一步的正式开放还没有明确时间。”文物局文物综合处贺处长说。

贺处长表示,会在这几天安排人员清理杂草。对于这些没有专门管理使用单位、产权归文物局的文保单位,文物局正在向市政府争取成立一个涉及文物保护的服务中心,加强管理。

头条链接

孝文化教育基地形同虚设

闵子骞墓的大门前,还挂着一块“山东职业学院中华孝文化教育基地”的牌子。

山东职业学院团委一负责人齐主任说,“这个基地是去年上半年正式挂牌成立的,但是闵子骞墓的环境和设施还并不完善,所以一直没有组织学生来参观。”

附近历城区实验小学放学时,记者随机问了多位学生,多数人不知道这里是闵子骞墓,也不知道闵子骞是谁。

唯一例外的是六年级学生马润禾,她的妈妈就在百花公园工作。对于闵子骞,马润禾也是从老师和妈妈口中得知的,至于闵子骞墓,这位十一岁的小朋友一次也没去过。

“我们学校每年都组织一年级的小朋友来百花公园春游,闵子骞墓也没怎么开过门,所以一次也没去过。”马润禾说。

资料链接

孔子高徒闵子骞二十四孝排第三

闵子骞(前536—前487),名损,字骞,孔子高徒,在孔门中以德行与颜回并称,为七十二贤人之一。他为人所称道,主要是他的孝。孔子称赞说:“孝哉,闵子骞!人无间于其父母昆弟之言。”在《二十四孝图》中,闵子骞排在第三,是中华民族文化史上的先贤人物。

闵子骞自幼丧母,寒冬继母用芦花代棉花絮衣给他穿,而用棉花絮衣给自己亲生儿子穿。闵子骞冻得瑟瑟发抖,父视其不知好歹,遂鞭之,衣破而芦花出,父大怒,要把他继母休出门去。然而,子骞苦苦为继母求情,劝父亲为幼弟着想,父遂止。继母感悟,自此同样对待三个儿子。于是,这个故事成为后世美谈。

闵子骞葬于何处尚无定论。有研究称,济南的闵子骞墓是衣冠冢,同时萧县(安徽)和范县(河南)以及宿州(安徽)也有闵子骞墓(祠)。

百花公园西侧的闵子骞墓,北宋时期建墓冢祠堂,此后元明清各代均有修缮,香火不断。“文革”时遭破坏,1979年9月被首批确定为“济南市级重点文物保护单位”。

光明

新鲜我的生活

畅优

植物乳杆菌

优酪乳·发酵乳

喝畅优

感受自然通畅



ST-III
感受自然通畅



畅优代言人·海清

光明 随心订
送奶到家服务
4008-117-117